



▲2日13时7分,最后一名被困工人被救出来,已经失去了意识。本报记者左庆摄

# 搏命营救,14消防员为一人倒下

## 防空洞内救援历时两小时,所幸都无生命危险

2日下午1时左右,济南市黑虎泉附近的泉水浴场南侧,被围得水泄不通。三辆消防车和两辆救护车停在附近太平街与十亩园街交叉口,一名身穿迷彩服、身上满是泥巴的消防员被担架抬上救护车,还有三名消防员被搀扶着陆续走上救护车。究竟是什么样的救援,让消防员如此“奋不顾身”?

本报见习记者 王晓莹  
实习生 王苏巍

### 上午10时 施工一小时,头晕后爬出防空洞

“我算是运气好,捡了条命回来。”马先生事后回忆起2日上午发生的事,仍心有余悸。

59岁的马先生是济宁人,刚到济南打工没几天。2日上午9时左右,他与两名工友携带发电机等设备,进入黑虎泉旁的防空洞内约200米处施工。“主要是铺设管道,好让污水能从防空洞里排出来。”

然而,施工进行了一个小时后,上午10时左右,马先生突然感到一阵头晕。“我脑袋有点发晕,和我在一起的一名工友也有

类似的感觉。我们往深处看了看,才发现在那里的另一名工友已经晕倒了。”

情况危急,马先生和还未昏迷的工友立刻往洞外跑去,希望报警求援。“我连鞋子都没穿,拔腿就往洞外跑。可是我的头越来越晕,就短短的200米,前150米我还能跑,后50米几乎是爬出来的。”马先生说,爬出来时,自己已经筋疲力尽,而他发现就自己一个人逃了出来,两名工友都还在防空洞里。



参与救援的消防员陆续有人晕厥。本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

### 下午1时 洞口200米处发现工人,消防员也晕倒

躺在地上,袖口、裤腿和袜子沾满泥巴的马先生被路过的清洁工发现,后者随即报警。120赶到现场后,将与马先生一起出逃的那名工友顺利救出,而另一名被困洞内已昏迷的工友,则成了救援的难题。

11时14分赶到现场的济南

市公安消防支队历下大队泉城广场中队,迅速成立侦查小组,分两路佩戴好空气呼吸器,携带他救面罩和照明灯进入洞内侦查搜救。防空洞高1.8米、宽1.4米,内有0.8米深的淤泥,直通千佛山防空洞,救援很有难度。

“距离洞口200米处,在一

个丁字路口的左侧,我发现了被困人员。他大概四十来岁,当时正侧躺在地上,处于昏迷状态。”中队长罗文波说,他迅速呼叫其他人员前来协同救援,并使用他救面罩为被困工友供气。

由于二人共用一具空气呼吸器,气瓶内空气很快耗尽。气

瓶发出低压报警后,后方立即增援。下午1时多,被困工友终于救出,被送往济南市中心医院治疗。

而在救援过程中,有14名消防员因为洞内缺氧出现了头晕无力的情况,有的还晕倒在地上。为保证安全,这14名官兵随后被陆续送入医院接受吸氧观察。

### 下午2时 工友仍昏迷,消防员住满高压氧舱

14名消防员被送至济南市中心医院后,不少人被紧急送入高压氧舱。下午2时许,医院能容纳十几人的高压氧舱已经满员。

医院急诊科主任李云介绍,14名消防员虽然不同程度缺氧,但已无大碍。最后被救出的那位工人情况最严重,送到医院时已

处于深度昏迷。截至下午2点半,该工人仍在昏迷中。

“他被送到医院时,情况十分危急。我们先用呼吸机对其进行救治,等情况好转后,才能送到高压氧舱进行吸氧治疗。但现在他的病情仍然比较严重,下一步可能会转到ICU病房,做进一

步的观察治疗。”李云说,“防空洞一般较深,在这种较深的管道井中或是不通风的地方,往往会有淤泥、杂物等,发酵后产生沼气,甚至是硫化氢之类的有毒气体。”李云表示,工人进入其中施工,在将氧气耗尽的情况下,吸入了有毒气体,就会导致中毒、

昏迷,抢救不及时很容易导致死亡。

历下区官方2日下午晚些时候通报称,事发的防空洞近期在进行清淤和加固施工,经过抢救,目前三名施工人员已无生命危险,事故原因正在调查中。



出事的防空洞位于济南黑虎泉泉水浴场附近。本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

# 行长参与民间借贷,卷走储户40万

## 银行回应称该行长多月业绩不达标已离职

本报记者 李晓东 庄文石

为了帮银行的朋友完成贷款任务,青州的周女士贷了80万元,这笔钱借给该支行行长后,至今只要回40万元,更要命的是,该行长还涉嫌参与民间借贷。

近日,青州做建材生意的周女士反映,她一直固定在青州农

村商业银行高柳支行办贷款,去年2月,该行信贷员王玉华称为了完成贷款任务,想借周女士的贷款本办一笔80万元的贷款,并表示该支行唐姓行长的一个朋友要借这笔钱,一周内就能还。

出于信任,去年2月28日,周女士将贷出的80万元转给了王玉华。一周后,周女士找王玉华催

款,对方却百般推托,直到去年5月,才还给她40万元,剩余40万一直没给。王玉华告诉周女士说借款的领导跑了,她也没办法。

6月1日下午,周女士再次到高柳支行找王玉华催款,王玉华却拒绝与周女士见面。经多次沟通,王玉华在电话里表示,她当时是为支行顶任务才找周女士

借款,后来款项被唐姓行长借走,而唐姓行长已经离职。

1日下午,记者来到青州农商行高柳支行,该支行孙行长介绍,他于2014年3月下旬接替原先的唐行长,原行长当时因多个月未达到要求业绩被调离,目前已不在岗。

青州农商行行长李全富介

绍,该行针对周女士的情况进行了调查,这笔钱确实是周女士从高柳支行贷出,该支行原唐姓行长也的确通过王玉华借走了这笔钱,目前银行初步认定高柳支行包括原唐姓行长在内的三名员工涉嫌参与民间借贷,已对他们进行了处理,而对于周女士的事情如何处理,还需继续研究。